

【今日观察】

“采生折割”证伪了，还卖唱母亲以安宁

□熊志

针对网传“山东失踪女子四肢残疾贵州街头卖唱”一事，贵州公安日前发布通报称，视频中女子系贵阳人聂祥芝，为先天四肢残疾，并非失踪女子牟翠翠。而聂祥芝向警方报案并交代情况后，目前不愿被外界打扰。她对媒体表示，瞒着女儿在外面卖唱，现在都不敢出门。

对于聂祥芝而言，这几天的遭遇实属突如其来。因为一段卖唱视频，她被一个不相干家庭误认作是其失踪女儿；先天残疾的身体，则被“采生折割”的疑云笼罩。公众基于对“采生折割”的恐慌，和对她的同情、猎奇，将视线聚焦在她身上。这个舆论场跟她所卖唱的那个场域不一样，话筒不在她手上，她只是被围观对象。

围观效应下，贵州警方高效行动，“采生折割”的揣测被证伪。就眼下看，我们没有失踪女子牟翠翠被残忍对待的证据，这并非太坏的结果。但误伤的结局不可否认。

聂祥芝，如果推论成立——因为先天残疾，她可能有着比普通人更敏感的自尊，这场风波对她的私生活造成的入侵，伤害是显而易见的。至少卖唱的秘密，已无法再瞒着女儿了。

聂祥芝说，虽然残疾，但她志不残，于是才有了居无定所的卖唱生涯。而她将此包装成一个秘密，初心或许是不想让女儿背负心理和自尊上的负担。成为触目的焦点后，聂祥芝的隐藏宣告失败。我们由此可看到“采生折割”所点燃的恐惧之外的另一种惊心，一种被迫“自证清白”的莫名惊扰。

透过此事，公众也该有更多

思考：在爆点很低的网络环境里，要认识到镜头背后的“权力”，尽量减少对普通人的伤害。聂祥芝被无端卷入舆情事件，或许有其偶然性，可在她跟牟翠翠从被合谋的“人物线条”中拆分后，少去侵扰她，是必要的。

也许在聂祥芝的身上，还有可以挖潜的新闻故事，或许我们可以借此契机聚焦残疾卖唱群体境遇，但当聂祥芝对媒体喊出“请不要打扰我的生活”时，那些镜头的聚焦点就该从其私生活范畴挪开。真相大白后，人们该收缩舆情的范围，还聂祥芝一片安宁。

是的，一个残疾人的卖唱，

一个家庭的寻女，阴差阳错发生交汇，最终引发了公众爱心的喷涌，验证了警方办案的效率，引起公众对打拐和“采生折割”的关注，也为牟翠翠被找到带来了些许希望，这是好事。但我们不能沉浸于这多重“善果”，却忘了其中一个残疾母亲可能受到的惊扰。

而多去理解她，尽量少些惊扰，才是“善”的延续：但愿她的女儿在“秘密”被拆穿后，理解母亲的选择，共同卸下心理包袱；但愿公众也能尊重聂祥芝的选择。而倘若她卖唱是生活所迫，那相关部门不妨适当帮扶、予以救济，也算是为此次舆论侵扰善后。

【有话漫说】



又见如厕刷脸

□法晚

据《成都商报》报道，当地人民公园东门女厕所18个蹲位内的手纸盒，有一半都是空的。负责人解释称，首批购入的1500卷纸已在7天内全部消耗完毕，大大超越预计。不但如此，公厕新装的洗手液盒、烘干机、擦手纸盒等，也有人将其卸下带走。目前，公园考虑借鉴北京做法，安装人脸识别厕纸机。

@墨攻：今年年初，网上曾经传出童话作家郑渊洁上世纪80年代末90年代初在北京买了10套房，用于存放小读者的来信。日前，接受记者专访时，郑渊洁首次证实，传言是真的！他透露，这些“学区房”从来没有人居住过，到现在仍旧存放着当年的那些来信。消息一出，有网友调侃：我居然活得还不如一封信。

@新京报：衡水中学在浙江办分校，引发持续讨论。教育部基础教育司负责人日前对此回应，称要“切实扭转单纯以升学率评价学校教育质量的倾向”。但舆论场中，好多人从衡水中学高升学率中读出了很多“现实意味”。衡中模式无法强化教育公平，无法给贫困学生、农村学生更多机会，反倒会加剧教育不均衡。

@敬一山：近日，中共中央、国务院印发了《中长期青年发展规划（2016—2025年）》。这是新中国历史上第一个青年发展规划，是我国青年发展事业的重要顶层设计。当下几乎没有国家不重视青年发展，这方面的竞争关键不在意识，而在行动。新中国的首份“青年发展规划”，正是一份力图使行动更系统、更科学的规划。

@钟超：4月21日起，我国东南沿海高铁将迎来跨省调价，涉及沿线的上海、杭州、福州、深圳等城市。虽说票价有升有降，但铁路部门通过调价增加收入提高效益的意图却不难看出，这也正是老百姓的担忧——今后铁路会不会乱涨价？铁路的公益性会不会被铁路企业追求效益的动机

吞噬？

@朱昌俊：近日，有微博称哈尔滨师范大学的学生请假手续类似“借高利贷”，需要家长提供身份证复印件，手持假条拍照，并声明“外出期间安全责任由家长负责”。对此，哈师大西语学院一位负责人告诉北京时间“此刻”此举是为了确保家长知道自己孩子已请假。有律师认为，学校的做法是一种懒人思维，同时也缺乏对学生和家长的人格尊重。

@朱永华：14日上午，躺在病床上，直言“浑身都疼”的无辜被打者贾玉飞讲述，13日晚，贾玉飞正在院内和别人聊天，突然出现四名身着便装的男子，二话不说围着他拳打脚踢。接着，贾玉飞被戴上手铐，强行塞进一辆奥迪车内，“后来核实身份后，才发现抓错了人了，整个过程没有向我出示任何证件和手续。”我们不清楚沈阳民警这次到河南“跨省抓捕”犯罪嫌疑人，为什么会出现错误，但即使是“认错人”，在“犯罪嫌疑人”并没有出现任何“拘捕”和反抗意识的前提下，更应当亮明身份恪守规范。

@堂吉伟德：农村电商的发展，让水城县找到了一个发力点：采用政府向公司购买服务的方式，引进企业开办电商公司，为本地农特产品打通网上销售渠道，同时借助公司的平台和资源，培训农村电商人才，拓宽群众致富渠道。工业品下行易，农产品上行难，被相关媒体报道称之为“农味不足”。

【百姓说话】

□李世远

恰逢周末，部分市民在广场的绿化带中挖野菜、放风筝还有遛狗，真有失文明。笔者在新城一公园就亲眼目睹了几位带着孩子的家长，将水边的垂柳折下一枝又一枝，还编成柳条帽戴在头上；经过一片桃林时，又各自折了一枝开得正艳的桃花扬长而去。

这是什么行为？家长要把孩子

带到何处去？将心比心，如果有人将你家的花草顺手摘去，你会有怎样的感想呢？

孩子年纪尚小，懵懵懂懂，难辨是非，可在他幼小的心灵中，认定的一点是，家长的行为是对的；将来走向社会，遇事也会以家长为榜样。如此说来，作为家长是不是更应该以身作则呢？家长不仅是孩子的第

一任老师，也是孩子的终身老师。因此，家长的一举一动，一言一行，都要做孩子的表率。如果不谨慎，不经意间就会把孩子引向“邪路”，到时悔恨晚矣！很多家长都不希望孩子在学习上输在起跑线上，这无可厚非。可殊不知，一个人道德的修养，品质的培养，更是重中之重。而这正来自于家长潜移默化的影

响。所谓上梁不正下梁歪，老鼠的孩子会打洞，说的不正是此理吗？

笔者呼吁，春天里，娇艳的花儿竞相开放，争奇斗艳，正是踏青赏花的好时节，但赏花莫伤花，踏青要文明，爱护花草，保护生态环境，人人有责。家长管好孩子的同时，更要以身作则，为孩子树立一个赏花更爱花的有公德心的好榜样。

“吃烤鱼寻亲”，科学比段子靠谱

□雷舒雅

4月14日上午，一名微博网友发帖称：“29岁的男子全家吃饭向来都很清淡，他第一次吃四川烤鱼，瞬间被那麻辣、辣椒的味道所征服，怀疑自己是从四川被拐卖来的。他竟然上走失儿童网站发了自己照片，寻找亲生父母，最后竟然找到了……”

荒诞无厘头、川菜诱惑等等喜剧因素链接着寻亲如此弘大的主题，而最终竟然对应着真实的人生……这样的大团圆加小清新娱乐风格很快被各大媒体转发，微博实时热搜榜排列第六。但是寻亲事件的当事人胡奎坚决予以了否认：“6岁时被拐卖的，从小就知道。”其实，“吃烤鱼寻亲”就是个段子。

这个段子引申自百度的一篇软文《付贵回家》，推的是百度通过人工智能跨年龄人脸识别技术和宝贝回家网站成功合作的第一个案例。在魏则西事件一周年之际，可以想

见，“AI”等于“爱”的暖心故事是多么及时。但是软文在4月初隆重发布后，一般人并不知道，现在不加核实的媒体人自动做了推手，竟然有些家喻户晓的味道了。

从报道中看，胡奎和付贵失踪时间不吻合，照片也相差了两岁，首批2万多条寻亲数据接入百度对比评测，并筛选出部分疑似案例，付贵就在其中。这个看上去确实是技术的功劳。但是最终精确定位还是通过人工——寻亲网志愿者的识别，而不是人工智能，志愿者发现两张照片非常相似，而且付贵与胡奎的

发音也很相似，才促成双方进行DNA的入库比对。“于千万人中遇见你”，并没有付费找到胡奎那样幸运，人工智能的发展绝对还没到电影《碟中谍》那种确定间谍身份电脑闪闪就能排除搞定那么神奇。

“吃烤鱼寻亲”之所以人们愿意相信，因为寻亲这个宏大悲情的主题情绪太沉重了，根本不像吃麻辣烤鱼这般欢快。看过一集央视大型寻亲节目《等着你》，剧情发展到高潮，全场痛哭，说真的，没有几个硬汉扛得住。前几天，一段残疾女子街头卖唱的视频刷爆网络，视频中

【网言个论】

的残疾女子被山东省广饶县花官镇刘秀英一家坚决认定为失踪了15年的女儿牟翠翠。虽然最终证实只是误认，但是四肢健全变成四肢残疾吻合了人们对于人贩子残酷虐待拐卖对象的恐惧想象。这些沉重的现实是生命中不能承受之重。

据不完全统计，中国每年失踪儿童在20万左右，寻找回来的数量微乎其微。所以，吃烤鱼寻亲的段子虽好，千万别贪杯；“AI”等于“爱”虽好，千万别以为梦想已经完全照进了现实。